

黔江区柏腊村:农旅融合促进乡村振兴

黄英 田丹

柏腊村,这个位于黔江区冯家街道西南面的山村,曾因山高坡陡缺乏产业。近几年,乡村振兴让柏腊村变了样——依托耕地多的优势,柏腊村大力发展特色种植、养殖业,村集体经济壮大了,环境美了,村民的腰包也鼓起来了,日子越过越红火。

激活睡美景 打造观光园

阡陌交通、鸡犬相闻,柏腊村农房的四周,成片的农作物正茁壮成长。道路两旁绿树成荫,700亩银杏抽出了新芽;400亩李子基地里,刚长出的小青果挂满枝头;山上的野花争相开放,微风吹过,混合着泥土味儿散发出阵阵清香。

“柏腊村地理位置优越,自然资源丰富,农家特色明显。”柏腊村党支部书记任太平说,未来将激活村里沉睡的美

景,规划打造特色乡村旅游。以农业生态观光园为依托,让游客在一览乡村美景的同时,体验农耕文化和采摘乐趣,品农家美食。同时,将充分利用村里的古民居吸引游学、研学群体,多维度带动乡村振兴。

青果挂满树 腰包鼓起来

“村里海拔较高,耕地资源丰富,只因大多青壮年外出务工,留下大片撂荒地。”任太平说,当前,柏腊村利用集体经济流转了大量撂荒地。经多方考察,最终确定种植凤凰李和青脆李两个品种,由村集体购买果苗,以大户带动散户等方式带动村民发展李子产业。

雷远福是土生土长的柏腊村人,2016年,他带着家人返乡发展产业,既开办养牛场又承包李子林。他的牛场从开始的一头母牛,靠着自繁自养发展

到现在的十余头。此外,他还在政府的带动下,承包并种植了80余亩李子林。今年已经初挂果,看着结满树的李子,雷远福乐开了花。

近年来,柏腊村通过大力引导和支持农民、农企科学规划,发展了一批特色鲜明、示范性强、带动作用大的种养专业户和产业基地。

目前,柏腊村建设的700亩药用银杏基地已成形,400亩李子基地初挂果,180亩艾草基地也初见成效,套种的100余亩南瓜即将完工,中小型规模以上的养牛场3个、养猪场3个。今年,柏腊村又接到了一笔500亩高端蔬菜的订单,村民的腰包渐渐鼓了起来。

就近务工富 乡村风貌新

随着产业的发展,柏腊村的村民们

不仅可以领到土地流转资金和村集体入股分红,村里闲余劳动力还可以选择就近务工。

据了解,柏腊村银杏基地每年产银杏叶170吨,每年农民工总收入20余万元;李子基地全年用工总收入近20万元;艾草基地用工总收入7万元;100亩南瓜基地全年用工总收入近6万元。

“我们流转了100多亩李子基地用于套种南瓜,实现李子基地的双丰收。”李子基地里,正组织当地村民种植南瓜的负责人彭再红说。

当前,柏腊村深入开展移风易俗工作,并通过发挥村民主体作用,让村民主动参与环境整治、庭院美化绿化,持续推进农村人居环境整治工作,做到房前屋后干净整洁,实现了村容村貌整体改观,增强了广大群众的获得感、幸福感。



近日,石柱土家族自治县中益蓝莓生产基地,政协委员焦云霞(右一)在指导产业工人给蓝莓疏果。今年以来,该县政协委员在县委

协的倡导下,纷纷深入一线开办“田间课堂”,为当地产业发展献计出力,助推乡村振兴战略,深受群众欢迎。通讯员 谭华祥 摄

潼南塘坝:整治人居环境 扮靓乡村“颜值”

本报讯(通讯员 陈娇)今年以来,潼南区塘坝镇党委政府对标对表上级部署,建立完善人居环境整治工作机制,全力治脏、治乱、治差,有效提升了农村人居环境整体风貌和治理水平。

加强组织领导。第一时间组织召开专题会议,对农村人居环境整治工作迅速安排部署。成立以党政主要领导任组长的工作领导小组,压实责任、传导压力、推动落实。制定了农村人居环境整治工作实施方案,明确责任领导、牵头部门和责任人员,推动农村人居环境整治工作走深走实。

强化宣传引导。制作印发《人人动手 洁净家园》倡议书,通过市、区级报刊等新闻媒体,利用标语、村村通广播等载体,采取入户走访、主题党日、基层宣讲等灵活方式,多渠道、全方位宣传,不断提高群众的支持率、参与度。累计制作宣传横幅30余幅,发放倡议书1万

余份。

抓实集中整治。按照“政府主导、村社实施、社会参与”的工作思路,常态化开展集中整治,累计组织镇村干部和社会力量2000余人次,开展集中整治活动13次,清理道路沿线、田间地头、场镇街道等区域生产生活垃圾40余吨,清除条幅广告62处,拆除破烂网架棚43处,整治畜禽养殖圈舍15个,清扫农户院坝、规范农户农具1460余户,切实改善了村容村貌,提升了人居环境质量。

开展督查检查。成立镇农村人居环境整治检查工作组,不定期、不定时开展督导检查,对发现的问题及时通报,对工作开展突出的村社予以通报表扬,并对问题整改进行“回头看”,将整治成效与村(社区)绩效考核和工作经费直接挂钩,推动了农村人居环境整治常态化、长效化。

荣昌区龙集镇开展动物疫病防控知识宣传

本报讯(通讯员 谭玲 记者 何军林)“我们日常喂养的猪、鸡、鸭等家禽都会出现各类疾病,只要掌握了正确的方法,这些疾病都可以有效预防……”5月17日,荣昌区龙集镇工会联合会邀请重庆五一劳动奖章获得者范才良来到清河村,为该村30余名村民开展家禽养殖技术及非洲猪瘟防控知识讲座。

讲座现场,范老师结合大量养殖实践和案例,用通俗易懂的语言,向村民们讲述了家禽养殖的常识、常见

误区、科学养殖的重要性,并重点讲述了如何辨别和防控非洲猪瘟。通过现场互动,让村民们对科学养殖有了更全面的了解和认识。

“今天的讲座太有意义了,原来我们日常做的家禽喂养竟然有这么多学问。”前来参加活动的村民唐成家表示,今后他一定要将今天所学到的知识用于日常生活中,不仅自己要注意,还要带动身边的人一起来了解更多的家禽饲养知识,用行动保护我们的生活环境,助力乡村振兴。

重庆高教老协 助力北碚区西山坪村乡村振兴

近日,北碚区科协、重庆高教老协一行12位专家应邀参加了北碚区东阳街道召开的科技助力乡村振兴专题座谈会。

会上,东阳街道西山坪村党支部书记李辉介绍了东阳街道和西山坪村的基本情况和发展思路。高教老协的专家们介绍了高教老协的基本情况、服务乡村振兴的工作内容。

随后,与会人员考察了西山坪村恒吃果树种植场绿色果蔬基地及

西山坪村高标准农田建设基地等。考察中,市高教老协、种植养殖企业、镇村三方继续就特色产业和农业循环经济进一步发展、绿色农业技术项目、创立优质农业品牌等进行了深入交流。大家表示将以需求对接方式,对北碚区西山坪村恒吃果树种植场绿色种植养殖和生态农业循环经济进行技术咨询和指导,协助搞好种植场的经营活动。

(北碚区科协供稿)



夏季蔬菜育苗需做好哪四防

夏季气温高、雨水多,适合很多蔬菜育苗,但是在育苗时还是有很多需要注意的问题。通常需做好四大预防措施,那具体是哪四防呢?

1. 防高温危害。在高温的时候,如莴苣、芹菜就会发芽困难,可以把种子浸种8小时后,用湿纱布包裹放在井中或冷凉地方催芽,或者进行低温处理。另外,还可以在苗床上撒一些截短的麦秸或稻草等。

2. 防暴雨危害。暴雨会使土壤板结,不利于种子发芽出土,应采取以下措施减少危害:一是选择地势高、环境干燥的地方建苗床;二是易遭暴雨的地方要选沙壤土育苗;三是苗床四周要保证排水通畅;四是播种后如遇暴雨导致种子未出土时,应在苗床上浅中耕,防止土面板结。

3. 防干旱危害。一般来说,可采取以下措施预防:在苗床中浇足底水后播种;开穴点播育苗,即第一穴播后暂

时不要覆土,在挖第二穴时,将从中挖出的湿土作为第一穴的覆土。

4. 防秧苗徒长。高温季节育苗是很容易出现徒长的,要采取以下措施预防:早晚用喷壶洒水,及时分苗或间苗;如黄瓜、番茄可喷施乙烯利来控制幼苗徒长,番茄在5叶、7叶期用40%~50%矮壮素1000倍液各喷1次,能够使幼苗粗壮,叶色浓绿,叶片增厚,促进花芽分化。(本报综合)

